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Extremely rare 17th-century Dutch satirical poem book with fine engravings 
 
QUINTIJN, Gillis Jacobsz. [Aegidius Quintijn] (1590-1635) - De Hollandsche Liis met de Brabandsche Bely: 
Poeetischer wyse voorgestelt en gedicht. Door G.J.Q. 
'sGravenhage,1629, first edition, In-12 oblong, contemporary vellum, engraved title-page, 9 engraved plates by 
Adriaen Matham after Adriaen van de Venne, (2) ff., 368 pp. Unique edition of ''The Dutch Elisabeth with 
Isabelle de Brabant.'' Extremely rare, only one copy in WorldCat. (Royal Library the Hague) 
Scheurleer, Nederlandsche Liedboeken 1912, p. 152 en Cat. Scheepers I, 304: “Scheurleer 152. - Een der 
aardigste Nederl. Liedboeken, belangrijk voor de zeden en gewoonten. 3 Gravures stellen gezichten in Haarlem 
voor. Versch. beschrijvingen geven slechts 7 gravures aan; dit exemplaar bevat er 9, alle in fraaie afdrukken. – 
Zeer zeldzaam.” 
€ 4500 
 
 
 
 
 



 

Medicine – Geneeskunde 
 

 
 

Rare edition on our circular blood system 
[Medicine] - BARTHOLINUS, THOMAS - Ontleedinge volgens den omloop des Bloeds en nieuw 
gevonden Watervaten. In het Latijn beschreven door den Heer Thomas Bartholin Caspars Soon. Vertaald 
door A.H.S.V.P.M.D. 
Amsterdam, By de weduwe van Johannes van Someren, Boekverkoopster, 1688, en zijn te bekomen by Abraham 
van Someren, in de Kalver-straat, 4to., contemporary full vellum, title in old hand on spine, engraved pictorial 
title, engraved portrait of Bartholinus, 115 text illustrations, 7 folding engraved plates., IV, 769, III (Index) pp.).  
Fine copy. 
€ 1600 

 
 
 
 
[Medicine] - GORTER, J. de. Nieuwe gezuiverde heelkonst, in het Latyn beschreven. In het Nederduits 
overgezet door H. Korp. Derde druk, Amst.erdam, W. Boman, 1762. (12), 932, (118) pp. With engraved title-
page. Contemporary half-calf with 5 raised bands, richly decorated gilt back & red edges. (Paper on sides 
slightly worn, lower outer margin faintly stained in places). 
€ 300 
 



 

 
 
[Medicine, Pharmacy] - BOGAERT, ABRAHAM (APOTHEKER EN CHIRURGYN) - Haarlemmer 
apotheek: In welke allerlei geneesmiddelen, tot Haarlem in 't gebruik zynde, konstiglyk bereid worden. 
Door het Collegie der Medicijne Doctoren aldaar in 't Latijn opgemaakt, en door des Raads Achtbaarheit 
bekrachtigt. Uit het Latyn vertaald, en met deszelfs krachten en manier van ingeeven vermeerdert. 
Haarlem - Amsterdam, Willem van Kessel - Nicolaas ten Hoorn. 1714, 3rd Edition. Full-Leather, Small 8vo. 
Book, derde druk, contemporary full leather binding, gold tooled spine, brown letterpiece with gilt title, marbled 
endpapers, title engraving, title-page with vignette, (10), 156, (9) pp. (first free endpaper missing, minor rubbing 
to joints, page 33 loose with frayed edge, else fine copy) Rare pharmacopoeia of Haarlem.  
Boeknummer: 008304 
€ 800 
 
 

 



 

 
Rare illustrated work on Obstretics 

[Medicine] - HAGEMAN. H.H. JR. - Theoretische en praktische verloskunde door afbeeldingen, 
opgehelderd. Naar het hoogduitsch van D.W.H. Busch door H.H. Hageman Jr. Eerste Band (Tekst.) en 
Tweede Band (Platen) (Samen in 1 band) 
Amsterdam en Dordrecht, H. Frijlink en H.J. Backer. 1841. Gr. 8vo. donkergroen bewerkt karton, blinde groene 
leren rug. Eerste Band: VIII, 467 pp. Tweede Band: 59 zw/w platen met in totaal 500 figuren afgedekt met 
tissuepapier (band met minimale slijtage aan randen en platten, tekst met ietsje roest in de buitenmarge, platen 
met iets roest aan de randen, stevig in de band) Zeldzaam, Rare Boeknummer: 007869 
€ 600 
 
 
Travel - Reizen 
 
[Travel] - ANSON, GEORGE - A Voyage Round The World, In the Years MDCCXL, I, II, III, IV. By 
George Anson, Esq; Now Lord Anson, Commander in Chief of a Squadron of His Majesty's Ships, sent 
upon an Expedition to the South-Seas. Compiled From his Papers and Materials, By Richard Walter, 
M.A. Chaplain of His Majesty's Ship the Centurion, in that Expedition. Illustrated with Forty-Two 
Copper-Plates. The Twelfth Edition. 
London, T. Osborne, H. Woodfall, W. Bowyer, A. Millar (and 6 others, all London). 1767. Full-Leather, 30x24 
Cm. full calf binding with gilt lining along borders, spine with 5 raised bands and gilt lining, gilt title,folding 
map frontispiece by R. W. Seale with the route of Anson's circumnavigation, 30 engraved plates (all but one 
folding), 12 folding maps, (18), 417 pp. (3 plates frayed along edge, first and last few pages with some water 
staining in upper corner, boards trifle scratched, bookplate Philip Hamond, Esq. on first paste-down, very solid 
binding and wide-margined copy) Philip Hamond: Born in 1838, he was the third son of Anthony Hamond of 
High House, West Acre, Norfolk. His mother was Mary Ann née Chaworth-Musters. Educated at Brighton 
College and at Eton, in 1856, aged 17, he went up to Magdalene College, Cambridge; he subsequently became a 
Cornet in the 21st Light Dragoons. He died, aged only 22, in India of sunstroke on 23 August 1861. According 
to an announcement of his death in the Naval and Military Gazette (26 October 1861), he died 'whilst on a march 
from Murree to Cashmere.' His grave at Kohala [present day Pakistan] is marked 'Sacred to the memory of Philip 
Hamond, Esq. Cornet 21st Light Dragoons, who died suddenly near this spot on the 23rd August 1861 when on 
his way to Cashmere. Near Fine. Boeknummer: 008323 
€ 1800 
 

 



 

 
Rare ethnological Atlas with coloured lithographs on Borneo 

[Travel] - BOCK, CARL - Reis in Oost- en Zuid-Borneo, van Koetei naar Banjermassin, ondernomen op 
last der Indische regeering in 1879 en 1880. Met een atlas van 30 ethnografische platen in kleurendruk. 
's Gravenhage, Martinus Nijhoff. 1887. Hardcover, 28,5x23,5 Cm. Met aanteekeningen en bijlagen van P.J.B.C. 
Robidé van der Aa, eene historische inleiding over Koetei en de betrekkingen van dit leenrijk tot de regeering 
van Nederlandsch-Iindië, door S.W. Tromp, en een atlas van 30 ethnografische platen in kleurendruk en 
schetskaart. Marbled boards, brown leather spine with 5 raised bands, brown letterpiece with gilt title, (3), LXXI, 
129 pp. Atlas with title-page, Martinus Nijhoff, 's Gravenhage, 1881, Verklaring der platen (2 pp.), Schetskaart, 
28 beautiful lithographed colour plates and 2 b/w plates (Carl Bock, Del. - C.F. Kell Lith Castle St. Holborn, 
London) (upper image of plate 1 with foxing, plates 1 , 2, 29 & 30 with foxing in outer margin, but not affecting 
the image, all other plates fresh and clean, foot of spine lacks piece of leather of 2,5 cm, corners bumped) Rare. 
Near Fine Boeknummer: 008415 
€ 450.00 
 
[Travel] - DAMPIER, WILLIAM; WAFER, LIONE - Reystogten rondom de Waereldt; Begrypende, in 
vier beknopte Boekdeelen, Eene naauwkeurige Beschryving van verscheyde nieuwe Zeën, Kusten, en 
Landen, zo in Amerika, Asia, als Afrika, benevens veele nuttelyke Aanmerkingen ontrent de Stroomen, 
Winden, Havens, Dieptens, Engtens en andere fraye waarnemingen en bysonderheden, zo van bereisde als 
voor dese, onbekende gewesten: Alom doormengt met de beschrijving der Inwoonders, aardt, zeden en 
plegtigheden dezer vreemde Volkeren; Midsgaders Derselver Landouwen, Vrugten, Gewassen, Dieren, en 
andere seldsaamheden. Voorzien met een groot getal Kaarten, Kust-ontdekkingen en andere fraye 
Verbeeldingen. Uyt het Engelsch in 't Nederduyts overgebragt door W. Sewel. 
Amsteldam, Johannes Ratelband en Andries van Damme. 1717. With: Wafer, Lionel - Nieuwe Reystogt en 
beschryving van de Land-Engte van Amerika, behelsende een Verhaal van des Schryvers verblyf en zonderlinge 
avontuuren aldaar, de gesteltenisse van 't land, kusten, bergen, rievieren, bossen, 't aardryk, weeder, de boomen, 
vruchten, beesten, vogelen, visschen enz. Midsgaders De Indiaansche Inwoonders, hunne gestalte, aardt, zeeden, 
gewoonten, werk, huwelyken, gastmaalen, beestejagt, manier van tellen, taal enz. Beneffens Eenige 
merkwaardige ontmoetingen in de Zuydzee en elders. Uyt het Engelsch vertaald door W. Sewel, Amsteldam, 
Johannes Ratelband en Andries van Damme, 1717. Contemporary 3/4 calf, spine with 5 raised bands richly gilt, 
4 parts in one, 12, 394, (10), (VIII), 284, (VIII), 74, (5), 89, (9) pp.; 2 engraved titles, title-pages in red and 
black, 31 copperplate engravings (3 folding) (some with name J. Lamsvelt) and 12 maps (10 folding, i.a. folding 
map with globes), some illustrations in text, 22,5x19 cm. Text in Dutch, mainly in gothic script. (browning and 
foxing, plates and maps clean, binding slightly rubbed)  
Convolute of the Dutch translation in 4 parts of the travel account in English by the English buccaneer William 
Dampier (1651-1715) about his travels, between 1679 and 1691, to Jamaica, Panama, Sierra Leone, the 
Philippines, Australia and Sumatra, in company with Lionel Wafer (1640-1705), also buccaneer in his function 
of ship surgeon. Boeknummer: 008406 
€ 1200 
 
[Travel] - RELAND, ADRIAAN - Palaestina ex monumentis veteribus illustrata (Tomus I & II in one) 
Trajecti Batavorum (Utrecht), G. Broedelet. 1714 4to. Contemporary full calf, gilt tooled spine with red morocco 
letterpiece and 5 raised bands, engraved folding portrait and frontispiece in Tomus I, both title-pages in red and 
black, 1 large folding map "Facies Palaestinae"(57x50 cm), 1 map "Conspectus Palestinae", 1 folding map 
"Libani atque Antilibani", 1 folding map"Intervalla Locorum Palestinae", 1 plate "Genealogia Herodum", 1 
engraving "Conspectus Palaestinae in tabula veteri itineraria", 1 foldout engraving "Mensurae" and 1 large 
folding plate "Longitudines latitudinesque urbium Palaestinae", some small engravings in text of Tomus II, (10), 
1068, (32) & (62) pp. (upper joint cracked but still holding, binding rubbed). Near Fine. 
Boeknummer: 008180 
€ 1050 
 



 

 
 

Rare travel account on Hungary 
[Travel] - TOWSON, ROBERT - Reize in Hongarijen. Met kort bericht der stad Weenen. Uit het 
Engelsch vertaald. Met plaaten en eene kaart van Hongarijen. In twee deelen. 
Den Haage, J.C. Leeuwestijn. Half-Leather, Large 8vo. 1800-1801; 2 Volumes, contemporary speckled boards, 
calf spine with 5 raised bands and gilt lining, black morocco letterpiece with gilt title, 10 engravings (6 folding, 1 
folding table); with large folding map in hand-colouring with title: 'Nieuwe kaart van Hongaryen, in het 
bijzonder van deszelfs stroomen en natuurlyke voordbrengselen. Door JN. Matt. Korabinsky met bijvoeging der 
Steensoorten en Postwegen door R. Townson Schrijver der reize van Hongaryen.' (50x60 cm), XVI, 356; VIII 
380 pp. 23,5x14,5 cm. Very rare, in perfect condition. Fine. Boeknummer: 008421 
€ 850 
 
[Travel] - SHAW, THOMAS DR. - Reizen en Aanmerkingen, Door en Over Barbaryen en het Ooste. Uit 
het Engelsch vertaald door P. Boddaert met Aanteekeningen van den Vertaler S. Rau, M. Tydeman, C. 
Saxe. 
Utrecht, J. van Schoonhoven en Comp. 1773. 3 parts in 2 vols. (2), XXXII, (9), XXXIII-XXXVI, 365, (1); (6), 
224; 144, (32) pp. 2 identical title-pages with engraved vignette, 15 (folding) maps, 1 folding view (of Algiers, 
not in other editions), 24 (folding) plates, 5 large vignettes and 5 initials, contemporary unified half calf with 
speckled boards, spine with 5 raised bands and gilt letter piece, 26x22 cm (a few plates with minor tears along 
fold, head and foot of vol. 1 and foot of vol. 2 with some defect, interior fresh and clean). Boeknummer: 008401 
€ 650 
 
 

 
 



 

[Travel] - M'LEOD, JOHN (SURGEON OF THE ALCESTE) - Voyage of His Majesty's ship Alceste, 
along the coast of Corea, to the Island of Lewchew; with an account of her subsequent shipwreck. 
London, John Murray. 1818, 2nd Edition. Half-Leather. Book, Marbled boards, calf spine with 5 raised bands, 
gilt lining & gilt title, marbled edges, with engraved frontispiece portrait of Capt. Murray Maxwell, 5 coloured 
aquatint plates, (6), 323, (1) pp. (minor browning/foxing in places) With bookplate of Franz Pollack Parnau. 
Fine. Boeknummer: 008346 
€ 475 
 
[Travel] - SCHOUTEN, WOUTER - Reistogt naar en door OostIndiën, waarin de voornaamste landen, 
steden, eilanden, bergen, rivieren, enz.; de godsdienst, wetten, zeden, gewoonten, en kleding der 
bijzondere volken; en het merkwaerdige in dieren, planten en gewassen der indische gewesten, 
nauwkeurig worden beschreven. Doormengd met veele ongewoone voorvallen, zonderlinge 
geschiedverhaalen, getrouwe berigten en bloedige zee en veldslagen met de Portugeesen, Makassers en 
anderen. Vercierd met koperen plaaten. 
Amsteldam, W. Schalekamp. 1780. 4to. Vierde druk; in eenen verbeterden stijl en cierlijk Neêrduitsch gebragt, 
en met aantekeningen verrijkt. Eerste deel. Modern half calf with brown marbled boards, spine with gilt 
lettering, titlle-page in red and black (margin with damp-staining) , engraved title-page with title 'W. Schoutens 
Gedenk-waardige reysen naar Oost-Indien' and date 1775, engraved portrait of Schouten, 13 engravings (5 
folding, 2 half-page) (numbered I & II (half-page), X, XIV, XV, XVI, XVIII, XIX, XXIII, XXIV, XXXV, 
XXIX, XXXII), Lijst der inteekenaaren (9 pp.), Berigt voor deze nieuwe uitgave (4 pp.), Plaaten en Kaarten (1 
pp.), 323 pp. (page 323 is ending with 'Einde van het tweede boek, en van 't eerste deel. Te Utrecht, Ter 
Boekdrukkerije van J.F. Rosart.) (new endpapers, some browning/foxing in places, upper right corner page 
225/226 torn off withsome  loss of text). Boeknummer: 008434 
€ 400 
 

Visits to Madagascar 
[Travel] - ELLIS, WILLIAM - Three visits to Madagascar during the years 1853-1854-1856. including a 
Journey to the Capital. With Notices of the natural History of the Country and of the present civilisation 
of the People. Illustrated by Woodcuts from Photgraphs, etc. 
London, John Murray. 1858. 8vo. Fourth thousand, marbled boards, leather spine with 5 raised band, red 
morocco title label wit gilt lettering, woodcut folding frontispiece (View of Capital Antananarivo and 
Procession), map of Madagascar (some foxing), 14 woodcut plates after photos & sketches by the author,10 
illustrations in the text, appendix, XVII, 476 pp. Rare account of the island Madagascar, and a thorough 
description of the society, customs, religion and natural history. Boeknummer: 008436 
€ 350 
 
 
 

Illustrated guide for travellers to East-
Indies 

[Travel] - BOOMS, A.S.H. - Geïllustreerde 
Gids voor Hollandsche reizigers van en naar 
Indië via Genua en Marseille 
's-Gravenhage, M. van der Beek. 1896. 8vo. 
Original limp red cloth, front board richly 
illustrated in black with gilt title, back board with 
advertisement in black lettering 'Nationale 
Levens-Verzekerings-Bank' and (faded) gilt 
picture, gilt title on spine, paste downs with 
advertisement, (6), 384 pp. CLXXXI pp. with 
advertisements (incl. 14 pp. with general index 
and register), partly printed on pink and light 
green paper, 1 folding illustrated (steel-
engraving) advertisement, b&w picture of 

publisher Van der Beek's premises Prins Hendrikstraat 84 's-Gravenhage; 32 plates with views of a variety of 
cities, 1 folding railroad map: from Holland to Genua and Marseille, lithographed by Smulders (with 
advertisement of Peek & Cloppenburg on verso), 11 folding, partly coloured and lithographed maps of major 
european cities (i.a. Petit Plan de Paris Monumental by L.Guilmin)l, glossary dutch-italian with pronunciation, 
rail time-tables and fares printed throughout text. Rare. (right upper part of lower board with traces of damp 
stain, else fine copy). Boeknummer: 008427 



 

€ 350 
 

Rare travel account with plates in hand-colouring 

[Travel] - GOUPIL-FESQUET - Reis van Horace Vernet naar het Oosten. Naar het Fransch. Versierd 
met zestien platen. 
's Gravenhage, A. P. van Langenhuysen. 1844. 26x17 cm. Brown marbled boards, black flat leather spine with 
blind stamped compartments and gilt lining, gilt title, colourful marbled endpapers, 16 plates in hand-colouring 
under tissue-guard, (4), 220 pp. (foxing throughout, plates clean and bright). Boeknummer: 008322 
€ 275 
 
[Travel] - BICKMORE, ALBERT S. PROF. - Reizen in de Oost-Indischen Archipel. (2 Vols in one) 
Schiedam, H.A.M. Roelants. 1873. Half-Leather, 23,5x16 cm. Book, Uit het Engelsch vertaald en van 
Aanteekeningen voorzien dor Dr. J.J. de Hollander, brown marbled boards, gold tooled calf spine with 4 raised 
bands, red morocco letter-piece with gilt title, black morocco label with author's name, marbled endpapers, 2 
title-pages, 2 folding lithographed maps, XVI, 314; VII, 291, (1) pp. (minor wear to extremities) Fine binding.  
Boeknummer: 008416 
€ 250 
 
[Travel] - OS, P. VAN - Reizen der Engelschen ter ontdekking eener noordwestelijke doorvaart door de 
Noordelijke IJszee naar den Stillen Oceaan, Voor de jeugd bewerkt. Eerste en Tweede Deel. Beide delen 
met vier plaatjes. 
Sneek, Van Druten & Bleeker. 1852, 1st Edition. Hardcover, Small 8vo. Book, 2 Vols. blind stamped blue cloth 
covered boards, central gilt illustration on front board, gold tooled spine with gilt lettering, each volume with 4 
full-page b/w lithographs, 263 & 256 pp. 17x11 cm (new endpapers). Boeknummer: 008394 
€ 250 
 
[Travel] - Voyage dans l'interieur de la Hollande fait dans l'Année 1806 et 1808. Avec figures. Tome 
Premier 
Amsterdam, E. Maaskamp. 8vo. Rode leren rug met goudversiering en titel in goud, rood gemarmerde platten, 8 
handgekleurde afbeeldingen van Nederlandse klederdrachten, 12 afbeedingen in bruintint van gebouwen en 
landschappen, VIII, 216, (3) pp. 8vo. (achterkneep met kleine besch. titel met vochtsporen, bij één plaat 
ontbreekt tussuepapier, platen zeer gaaf en helder van kleur). Boeknummer: 005770 
€ 200 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Geography & Anthropology - Aardrijkskunde & Anthropologie 
 
 
 

[Iceland] - ANDERSON, JOHAN & HORREBOW, NIELS - 
Beschryving van Ysland, Groenland en de Straat Davis. Tot 
nut der wetenschappen en den koophandel. Verrykt met 
Platen en een nieuwe naauwkeurige Landkaart der 
ontdekkingen, waarvan in dit werk gesproken word.Uit het 
hoogduitsch vertaalt. Door J.D.J. Bound with: N. 
HORREBOW. De tegenwoordige staat of omstandige 
beschryving van het groot eyland Ysland, bevattende zowel 
eene bestipte bepaling van de ligging en grote van dat eiland 
(.) strekkende ook inzonderheid tot meerder opheldering, 
verbeetering en uitbreiding van de Beschryving van Ysland 
door wylen den Heer Johan Anderson. 
Amsterdam, Steven van Esveldt. Hardcover, 4to., 1750 & 1754, 
cont. vellum, 2 works in 1 vol. (16), 286, (6); (10), 158 pp. titles 
printed in red & black, engr. front. 5 (2 fold. with whales) plates 
and fold. map. (Nieuwe kaart van Groenland, Ysland en de Straat 
Davis, 37x31 cm) The rare first edition of 2 works on Iceland, 
Greenland and whaling. Johann Anderson (1674-1743) was a 
German lawyer, mayor of Hamburg as well as natural and 
linguist. He was the son of the Hamburg merchant and whaling 
ship owner Ammon Anderson. Anderson's work was 
posthumously published in 1746 as "Nachrichten von Island, 

Grönland und der Strasse Davis". Anderson, who himself was never been in Iceland or Greenland, wrote this 
work to contribute in addition to its scientific interest to the economic advancement of Hamburg. It deals with 
the living conditions in Iceland and Greenland and was translated into several languages. This is the rare first 
Dutch edition. It gives detailed descriptions of Iceland and Greenland/Davis Strait, with sections on whaling and 
a Danish-Dutch-Greenlandic dictionary as appendix. Niels Horrebow (1712-1760) was a Danish author and 
scientist. In 1749 he went to Iceland and stayed there for three years. He worked for the Academy of Sciences 
and did mathematical and physical observations. He also explored the local conditions for the institute. 
Horrebow's work was originally published in 1752 as "Tilforladelige Efterretninger om Island". It provides 
corrections to Anderson's work and gives detailed descriptions of Iceland, its geography, people and natural 
history. Very fine copy. Fine. 
Boeknummer: 007833 
€ 1500 
 
 



 

[East-Indies] - CRAWFURD, J. - De Indische archipel, in het 
bijzonder het eiland Java beschouwd in de zeden, wetenschappen, 
talen, godsdienst, beschaving, koloniale belangen en koophandel van 
derzelver inwoners. Uit het Engelsch vertaald. Met platen en eene 
kaart van de archipel. 
Haarlem, Wed. A. Loosjes Pz. 8vo.1823-1825, 3 vols. XXII, 332, (2); 
LXXII [= LXXIV], 434, (1); LX, 538, (1) pp. large folding engraved map 
with hand-colouring in outlines (Kaart van den Indischen Archipel door J. 
Walker, 49x47 cm), 6 b&w views and plates (1 in hand colouring), 
Modern bindings in 3/4 calf, red morocco title pieces, top edges in red 
(slightly foxed, each volume with inserted page with annotations in old 
hand).  
Boeknummer: 008405 
€ 975 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
[East-Indies] - TEMMINCK, C.J. - Coup-d'oeil général sur les possessions Néerlandaises dans l'Inde 
Archipélagique - 1846/1849 
Leide, A. Arnz & Comp. 1st Edition. 23x15 cm. 1846, 1847, 1849, 3 volumes, XXII, 379; VIII, 471; VIII, 418 
pp. Contemporary half calf with marbled boards, gold tooled spine with dark brown letter piece with gilt 
lettering, black morocco volume-label with gilt lettering, 23x15 cm.  
Complete set of this rare reference work about Indonesia by the famous zoologist C.J. Temminck. (some wear to 
edges, else fine set) Coenraad Jacob Temminck (Amsterdam, 31 March 1778 - Leiden, 30 January 1858) was a 
Dutch aristocrat and zoologist. He was the founder and first director of the National Museum of Natural History 
in Leiden (now Naturalis), from 1820 to 1858. Fine. Boeknummer: 008414 
€ 450 

 
[Geography] - VARENIUS, BERNARDUS - Geographia generalis, In qua affectiones generales Telluris 
explicantur. 
Amstelodami, Ex Officina Elzeviriana. 1664, 2nd Edition. Small 8vo. Contemporary overlapping vellum, joints 
with 5 thongs, spine with beautifully manuscript title, engraved title page, 1 folding engraved plate,4 folding 
tables and 3 woodcut figures in the text, (40), 748 pp. (covers 13,7 x 8,5 cm; text block 13 x 7,5 cm) (Ex libris 
on first free endpaper) Fine copy of an important astronomical work. First edition published in 1650. 
Boeknummer: 008438 
€ 500 



 

 
[History, China] - GÜTZLAFF, [KARL FRIEDRICH AUGUST CHARLES] (1803-1851) - Gützlaff's 
geschiedenis van het Chinesche Rijk, van de oudste tijden tot op den Vrede van Nanking. Uitgegeven door 
K.F. Neuman en vertaald door K.N. Meppen. Met eene kaart van China en het portret van de Auteur. 
(twee delen compleet) 
's-Gravenhage, K. Fuhri. 1852. gr. 8vo. halfleer, zeegroen gemarmerde platten, leren rug met goudbelijning en 
rood titelschild met titel in goud, XXII, 435 & 392, (3), pp. met uitslaande kaart van China en Japan met 
grenskleuring (in steen gegraveerd door D. Heyse) (40x35 cm) Eerste en enige Nederlandse uitgave. Mooie set. 
Fine. Boeknummer: 006313 
€ 300 
 
[Geography] - BROUWER, P. PZ. & EEKHOFF, W. - Nasporingen betrekkelijk de geschiedenis der 
voormalige Middelzee in Friesland; Met eene voorrede en kaart uitgegeven door W. van Peyma 
Leeuwarden, L. Schierbeek. 1834. Large 8vo. Modern marbled boards, in blind stamping decorated leather spine 
with gilt title, fold out map 'Kaart van de grenzen der voormalige Middelzee behoorende by de Verhandelingen 
van P. Brouwer Pz. & W. Eekhof' with coloring in green and light blue (40x23 cm) XXIV, (1), 119 pp. Rare. 
Boeknummer: 008072 
€ 175 
 
Science – Wetenschap 
 
 
 

 
[Physics] -'S GRAVESANDE, JACOB WILHELM (1688-1742) - Physices elementa mathematica, 
experimentis confirmata. Sive introductio ad philosophiam Newtonianam. Auctore Gulielmo Jacobo 
'sGravesande, Editio Secunda, auctior & emendatior 
Lugdunum Batavorum, Apud Petrum Vander Aa. 1725. 4to. 1725 [second vol. dated 1721]. 2 volumes bound in 
one; contemporary calf, spine with 5 raised bands and red morocco letter-piece with gilt title, titles printed in red 
and black, engraved illustration on title, 47 & 25 folding engraved plates, head- and tail pieces, folding 
letterpress table, (26), 346, (3), & (6), 200, (12) pp. 24,7 x 19 cm Provenance: Robert Montgomery (armorial 
bookplate on verso front board, old signature on titles); Richard Frankland, 1726 (signature on titles); some 
pencil highlighting and annotations at margins.(some plates shortly trimmed at fore-margins but without loss of 



 

picture, some light spotting, staining and browning, a few darker spots, some scuffing to covers, lightly rubbed, 
some expertly repair to foot of spine). Near Fine. 
Boeknummer: 008404 
€ 1300 
 
[Astronomy} - FERGUSON, JACOBUS (1710-1776) - De starrekunde voor jonge heeren en jufferen, op 
eene gemeenzaame wyze verhandeld in tien samenspraaken tusschen Neander en Eudosia; Uit het 
Engelsch vertaald, en met de vereischte Printverbeeldingen opgehelderd. 
Amsteldam, Pieter Meijer. 1771, 1st Edition. 22x14 cm. 1st Dutch edition, contemporary brown speckled paper 
over boards, gold tooled leather spine with 5 raised bands, black morocco letterpiece with gilt title, 7 foldout 
engraved plates, (4), 233, (3) pp. (Binding slightly worn) A fine copy. Rare. Boeknummer: 008237 
€ 400 
 
[Arithmetic] - COURT, PEETER LA, ARITHM. - Inleydinge tot de cyfer- konst waer in de hooft-specien 
arithmetices grondelyk ende seer klaer worden uytgeleyt. Seer bequaem voor alle persoonen, om de selve 
op korten tydt te leeren. Den lesten druck vermeerdert ende verbetert. 
Brussel, De Weduwe van Joannes Vleugaert. 23x23 cm. n.d. [1734], contemp. mottled calf, boards with central 
blind-stamped ornament, wood cut mark on title, spine with 4 raised bands and paper title label, 233, (7) pp. 
(binding slightly rubbed, title-page thumbed, some minor staining or browning 
Provenance in old hand on last free end paper: "Dezen boek behoort toe aen Jacobus Huyge wonende tot 
Nazareth ofte tot Gent in het Made straitjen. Anno 1762" Very rare later and enlarged edition of this 
mathematical schoolbook. Boeknummer: 008203 
€ 250 
 
 
 
Cartography – Cartografie 
 

 
 

Extremely rare 1826 city plan of Berlin  



 

[Cartography] - D. G. REYMANN - Neuester Grundriss von Berlin. Gezeichnet von D. G. Reymann. 
Berlin bei Simon Schropp & Co 
Berlin, Simon Schropp u. Comp. 1826. Very rare city plan of Berlin in contemporary hand-colouring, dissected 
and mounted on white linen, 54,5x41 cm. Housed in beautifully marbled slipcase with manuscript title on one 
edge 'Reymann's Grundriss v. Berlin'. With miniature city plan of Berlin illustrated book seller label of Simon 
Schropp mounted on verso of linen map. Label surrounded with the following text" 'Magazin des beaux Arta et 
Cabinet de Géographie, Kunst und Landkarten Handlung von Simon Schropp u. Comp. in Berlin Jäger Strasse 
Nr. 24. Mit einem Waarenlager von Zeichnen u. Schreib Materialen' The whole in unbelievable mint condition. 
As New. Boeknummer: 008408 
€ 1250 
 

Rare city plan of London (1834) 
[Cartography] - GEORGE FREDERICK CRUCHLEY (1796-1880) - Cruchley's New Plan of London 
Shewing all the new and intended improvements to the present time (1834) 
London, G. Cruchley. 1834. Engraved and published by G. Cruchley Map Seller, 81 Fleet Street. from Ludgate 
Street. St. Pauls London.Sold on Silk only, by S.W. Silver & Co. 9&10 Cornhill, London, and 4&5 St. George's 
Cresct. SO. Hand-coloured engraved plan, dissected and mounted on white linen, with title in top border, 
publisher's and dealer's names in lower border, with street index along sides, green marbled wrappers, housed 
within original green marbled slipcase with publisher's light green label with text: Cruchley's New Plan of 
London, with the East & West India Docks, in miniature, improved to 1834: Containing a Table of Reference to 
upwards of 600 Principal Streets, Squares, Public Buildings, &c. Engraved & Published by G. Cruchley, 81, 
Fleet Street, (Corner of Salisbury Square,) Map-Seller and Publisher, (From 38, Ludgate Street.), 85x44 cm. Fine 
condition. Fine. Boeknummer: 008409 
€ 975 
 

City plan of Paris with city plan of Haussmann (1858) 
[Cartography] - DELAMARE, F. (ENGRAVER) - Nouveau plan de la ville de Paris 1858 
Paris, Corion, A. 1830. No Binding. Book, Hand-coloured engraved plan of Paris enclosed by her early fortress 
walls, dissected and mounted on linen (36 sections), with title in top border, with street index along borders and 
some b&w illustrations of buildings, 91x62 cm. City plan of Haussmann marked in colour: ‘Voies projetés’ 
(rose) and ‘Voies en exécution’ (blue). Gravé par F. Delamare, rue St. André des Arts 45; Lith. Goyer, passage 
Dauphine 7. Tekst in lower margin: ‘Se trouve à l’atelier d’Entoillage et Vernissage de Plans et Cartes 
Géographique de A. CORION 45 Quai des Gds Augustins à PARIS. 91x62 cm. Fine. 
Boeknummer: 008428 
€ 650 
 

Large City plan of Paris (1857) 
[Cartography] - Plan Panorama de Paris Fortifié avec Illustr[a]tion (dated 1857) 
Paris, Depot de Guerre. 1857. A 1857 folding pocket map of Paris engraved by Armand Joseph Lallemand 
(1810-1887), issued by the Depot de Guerre (90x63 cm). The map covers central Paris within the Thiers Wall 
(enclosure constructed between 1841 and 1846). The city is shown at the very beginning of the Haussmann's 
renovation. Indexes in the lower left and upper right. At the bottom with vignette views of The Tuilleries and 
Pont Neuf. Districts, perimeter forts, and the Thiers Wall are highlighted in different colour. The map is folded 
as a booklet in dark green boards with engraved title label 'Nouveau Plan de Paris, ou Guide des Etrangers' with 
picture of a Paris' building and text in lower margin: 'A Paris chez LALLEMAND Rue des Poitevins No. 6', and 
housed in a dark green marbled slipcase with red title label on one side edge with gilt title 'Plan de Paris'. (verso 
map with 2 closed tears and minor defects on some crossing folds, slipcase bit wrinkled, but overall in fine 
condition). Boeknummer: 008410 
€ 500 
 
[Cartography] - J.W. STEMFOORT, J.J. AND SIETHOFF, TEN, J.J. - Atlas van Nederlandsch Oost-
Indië bij het Topografisch Bureau te Batavia samengesteld in de jaren 1897-1904. 
's Gravenhage, Topografische Inrichting Departement van Koloniën. Hardcover, 65x47 cm. (omgewerkte uitgave 
van den atlas van J.W. Stemfoort en J.J. ten Siethoff), Bij de Topografische inrichting te 's Gravenhage 
geproduceerd in de jaren 1898-1907 onder leiding van den Directeur C.A. Eckstein. Uitgegeven op last ven het 
Departement van Koloniën. Lithographed double-page title-page, 26 lithographed coloured maps on 16 double-
pages (64x90 cm), publisher's cardboard binding with title 'Atlas van Indonesië' in black lettering on front board, 
blind black cloth spine. Complete and in fine condition (boards with some foxing, spine trifle worn, overview 
map and first free endpaper with some spotting/toning). Boeknummer: 008289 
€ 1200 



 

Architecture & Engeneering - Architectuur & Bouwkunde 
 

 
 

Very rare Dutch Edition on Water Management 
 

[Architecture, Engeneering] - HARTE, J.H. (ONDERWIJZER IN BOUWKUNDE) - 'Volledig leerboek 
der sluis- en waterbouwkunde, bevattende de beschrijving en afbeelding van alle soorten van sluizen, 
bruggen, duikers, enz., benevens het leggen van kribben, rijs-, zink-, en dijkwerken, en al hetgene wat 
eenige betrekking heeft tot de Sluis- en Waterbouwkunde. 
Gorinchem, A. van der Mast. 1852. 33,5x20 cm. brown marbled boards, blind brown leather spine, 38 foldout 
plates, II, 145 pp. (last free endpaper with worming along edge, foot of spine trifle damaged, edges chafed, 
interior clean and crisp) Very rare. Boeknummer: 008308 
€ 1200 
 

 
 

[Architecture, Engeneering] - VELSEN, CORNELIS (GEADMITTEERD LANDMEETER) 
Rivierkundige verhandeling, Afgeleid uit Waterwigt- en Waterbeweegkundige Grondbeginselen, en 
toepasselyk gemaakt op de rivieren, Den Rhyn, de Maas, de Waal, de Merwede, en de Lek: Waar in de 
Aloude en Tegenwoordige Toestand dier Riveiren overwogen; de Gevaaren, die men uit derzelver 
Verandering te dugten heeft, aangewezen, en Middelen ter Verbeteringe derzelve en ter Voorkominge van 
Overstroomingen voorgesteld worden. Opgehelderd door naaukeurige Kaarten en Plaaten. 
Amsterdam, Isaak Tirion. 1749. 20,5x13 cm. full leather, spine with 5 raised bands, gilt decorated in 
compartments, red brown morocco letter piece with gilt title, title with vignette, (16),256 pp. Complete with 3 
foldout engraved plates and 3 foldout engraved maps. The plates with general pictures of river designs, the 
perpendicular section of the Maas, Merwede and Lek and the different ways of dyke breaches. One map shows 
the course of the Rijn, Waal, Merwede and Lek (the Dutch part), another map a part of the Maas en Merwede 



 

and the last map shows the Pannerdenschen en Spyksche district. (front board bit warped, top of spine trifle 
chipped, some scuffing to boards in lower part) Rare. Boeknummer: 008295 
€ 575 
 
 

 
 
[Architecture] - RONSE, A & RAISON, TH. - Fermes-types et constructions rurales en West-Flandre (2 
Vols.) 
Bruges, C. Beyaert. 1918. Large 4to. Original illustrated gray boards with black lettering, blue cloth spine with 
gilt title, XXVI, 269; (8), 306, (2) pp. With 1 folding map, numerous tipped in plates (partly in colour), 
numerous folding plans, etc. (Some unobtrusive foxing in places/some age-toning, but in very good condition). 
In-depth historical analysis of the construction and building features of the West Flemish farm house, 
elaborately illustrated. Rare. Boeknummer: 008442 
€ 450 
 
 
Music – Muziek 
 
[Music] - ROUSSEAU, J.J. - Dictionnaire de musique 
Paris, Chez La Veuve Duchesne. 1768, 1st Edition. 8vo. Contemporary mottled calf with 5 raised bands, richly 
decorated gilt spine, brown label & marbled edges, title-page with vignette, 13 folding engraved plates with 
musical scores & lyric, some tail pieces, (12), 547, (1) pp. (Top of spine slightly chipped, lower right corner p. 
485 torn off with minor loss of letters on both sides, else a fine copy). Second printing of the first edition of 
Rousseau's important music dictionary. It was in the same year published in a 4to edition. Near Fine. 
Boeknummer: 008343 
€ 500 
 
[Music] - VERSCHUERE REIJNVAEN, J. (ORGANIST EN KLOKKENIST TE VLISSINGEN) 
Catechismus der muzijk 
Amsterdam en Rotterdam, J. de Jong en L.J. Burgvliet. 1787, 1st Edition. Hardcover, 8vo. Book, contemporary 
blind stamped blue cloth, gold tooled spine with gilt title, title-page with engraved vignette, 38 engravings with 
music scores (37 folding), (XVI), 232 pp. (rebound with new endpapers, title-page trifle thumbed, else fine 
copy). Near Fine. Boeknummer: 008389 
€ 350 



 

 
[Music] - HEURN, JAN VAN - De Orgelmaaker, behelzende eene uitvoerige beschrijving van alle de uit- 
en inwendige deelen des orgels, en handleiding tot het maaken, zamenbrengen en herstellen derzelven. 
Benevens de beschrijving en afbeelding der werktuigen, welke tot deze kunst gebezigd worden. 
Dordrecht, A. Blussé en Zoon. 1804. Large 8vo. Published as volume 20 in the series Volledige beschrijving van 
alle konsten, ambachten, handwerken, fabrieken, trafieken, derzelver werkhuizen, gereedschappen, enz. Ten 
deele overgenomen uit de beroemdste werken; En vermeerderd met de theorie en praktijk der beste inlandsche 
konstenaaren en handwerkslieden. Marbled boards, leather spine with gilt decoration, red and black morocco 
letterpieces,9 folding engraved plates( in this volume plate XI-XIX), XVI, 230, (2) pp.(rebacked with 
preservation of original backstrip, corners bumped, interior fine) Boeknummer: 008274 
€ 250 
 
[Music]- RUPPE C.F. (KAPELMEESTER AAN DE KONINKLIJKE HOOGE-SCHOOL VAN 
HOLLAND, TE LEYDEN) - Theorie der hedendaagsche muzijk (Eerste en Tweede deel). With: Platen 
behorende tot de Theorie der hedendaagsche muzijk. (2 Vols.) 
Amsterdam & Groningen, Johannes Allart & J. Oomkens. 1809-10 & 1818, 3 in 2 vols. contemporary cloth with 
gilt title on spine and half vellum with marbled boards, (2), XIII, 186; (4), IV, 330 pp. With the separate volume 
containing 70 foldout plates with engraved musical scores. First edition of music student's text book on the 
theory of music by the composer and band-master of the University of Leiden. Boeknummer: 008460 
€ 300 
 
 
Miscellaneous - Varia 
 

 
 
[Magic] - [DESCREMPS, HENRI] (1746-1826) - Natuurlyk toverboek, behelzende de verbaazendste 
geheimen van natuur en konst. Eerste tot en met zesde deel. Opgehelderd met plaaten. 
Amsterdam en Harlingen, Allart en Van der Plaats. 21x15 Cm. 6 parts (of 8) in 3 volumes, brown marbled 
boards, black leather spine with gilt title and decoration, part 1 with frontispiece and 4 folding b/w plates, part 2 
with 1 plate, part 3 with 1 folding and 2 b/w plates, part 5 with 1 folding plate, 174, 104, 159, 176, 164 & 123 
pp. 22x12,5 cm. Rare. (bindings with some shelve wear, lacks pages 1-2 of part 4, old library stamps on titles) 
Dutch translation of 'La Magie Blanche dévoilée' of Henri Descremps (1746-1826). Contents i.a.: kunstjes met 
de kaart; mysteries electriciteit en barnsteenkracht; chemische experimenten; rekenkundige konststukken. Ref.: 
P.J. Biujnsters 'Een achttiende-eeuws toverboek' De Boekenwereld, jaargang 1. Boeknummer: 008314 
€ 1200 
 



 

 
 
[Costume] - MERCURI, P. & BONNARD, CAMILLE - Costumes historiques des XIIIe, XIVe et XVe 
Siècles, extraits des monuments les plus authentiques de peinture et de sculpture. Avec un texte historique 
et descriptive par Camille Bonnard. Première édition Française. Tome premier et Tome second. 
Paris, Goupil et Viber. 1845. Half-Leather, Large 4to. 2 volumes, black boards, gold tooled black leather spine 
with 5 raised bands, 2 letter pieces with gilt lettering, marbled endpapers, 100 & 100 beautiful plates in fresh 
hand-colouring, (2), 1 blank, 207 & 213 pp. 31,5 x25,5 cm. (minor foxing in places, corners bumped, minor wear 
to head and foot of spine, plates clean). Near Fine. 
Boeknummer: 008407 
 € 950 
 
[Costume] - Album de costumes de Pays-Bas. dedié a sa Majesté La Reine des Pays-Bas. 
Amsterdam, François Buffa & Fils Editeurs. 1849, 33,5x25,5 cm., bruine linnen band met titel in goud op 
voorplat, goudbelijning op rug, 18 handgekleurde lithografieën onder tissuepapier met costuumafbeeldingen in 
zeer frisse kleuren van o.a. Amsterdam, Marken, Noord-Holland, Zaandam, Friesland, Hindelopen, Zeeland, 
Schouwen, Maassluis, Beijerland, Noord-Braband, Leiden (2 platen met iets roest, platen zeer helder).  
Boeknummer: 008079 
€ 750 
 
[Manuscript] - BENING, SIMON - TESTA, JUDITH ANNE - The Beatty Rosarium. A manuscript with 
miniatures by Simon Bening [ENGLISH EDITION] 
Doornspijk & Graz, Davaco Publishers & Akademische Druck- u. Verlagsanstalt. 1986. Hardcover. Book, 2 
vols. Volume 1 (Commentary-volume) in beige cloth binding, with 184 pp. text & 38 b/w plates. Volume 2: 
Full-colour facsimile reprint of a 16th century manuscript with text and plates, 51 folia, 33 plates, gold tooled 
black leather with raised bands, 9x13 cm. This is no. 5 of 1000 copies of the English edition. Together in beige 
cloth covered slipcase with title on spine. As New. 
Boeknummer: 008423 
€ 750 
 
 



 

 
 
[Art] - GOOL, JOHAN VAN (KUNSTSCHILDER) - De nieuwe Schouburg der Nederlantsche 
kunstschilders en schilderessen: Waer in de levens- en kunstbedryven der tans levende en reets overleed 
ene schilders, die van Houbraken, noch eenig ander schryver, zyn aangeteekend, verhaelt worden. (2 
Vols.) 
's Gravenhage, Gedrukt voor den Autheur. 1750. 8vo. marbled boards, brown cloth spine with blind floral 
decoration, engraved frontispiece, title-page in red and black, 2 half-page allegorical engravings, engraving with 
author's portrait by J. Houbraken, 7 & 14 engraved plates with portraits of artists, fouldout engraving 'Afbeelding 
van 't Teken Akademie der Haegsche Kunstschilders by S. Fokke, (14), 478, (2); (18), 575, (1) pp. (edges of 
bindings trifle chafed, else fine and complete set). Boeknummer: 008311 
€ 600 
 
 

Beautifull rare copying Press 
 

 



 

 
[Printing] - The Eclipse Copying Press (19th-century) with Letter Book 
Beautiful original 19th-century (ca. 1898) copying-press or letterpress constructed in mahogany and black gilt 
decorated cast iron (28x23 cm) Stamped on disk in center: The Eclipse Copying Press Rd. No. 38902. It comes 
with a Letter Book with an alphabetical index and 500 pages of blank tissue paper. Book with decorated green 
black boards, leather spine and corners, spine with gilt lining and lettering (28x24 cm) (corners bumped, spine 
chafed, along edges of boards with dents of the letter press clamps) Very rare item. A copying-press or 
letterpress is a machine for speedily producing a fac-simile copy of any manuscript recently written. The method 
is to place over the letter a sheet of thin damp paper, and subject them both to the action of the press, by which 
means a portion of the ink is transferred from the manuscript to the damp paper. When letters are intended to be 
copied by this means, it is usual either to make use of a kind of ink expressly prepared for the purpose, or to add 
a portion of sugar to the common writing ink. 
 Fine. Boeknummer: 008450 
€ 600 
 

 
 
 
[Design] - Designs for drinking glassware. (Leerdam?) - 35x26 cm. ca. 1900, binding with 45 pages of 
numbered designs of drinking glassware, blind black boards with grey cloth spine (Binding trifle chafed along 
edges) Rare  
These designs were probably used by Royal Leerdam Crystal for their production of drinking glassware. 
Boeknummer: 008348 
€ 450 
 



 

 
 
[Shipping, Maritime] - COMTE, PIETER LE - Praktikale zeevaartkunde en theoretische kennis, voor 
handel en scheepvaart 
Amsterdam, Wed. G. Hulst van Keulen. 1842.4to.VIII, 313, (3 blank) & 16 pp. With 121 engr. plates (numb. I-
CXXII & LIII, A). Loose as issued in original portfolio with gray boards with black decoration border and black 
lettering, green closing ties, binders page signed by Le Comte, 30x26 cm (sides a bit soiled/worn, some margins 
slightly frayed, a few faint marginal stains). Boeknummer: 008393 
€ 500 
 
[Heraldy] - FERWERDA, ABRAHAM - Adelyk en Aanzienelyk Wapen-Boek van de Zeven Provincien. 
Waar by gevoegt zyn een groot aantal Genealogien van voorname Adelyke en Aanzienelyke Familien. 
Volume with coat of arms only. 
Leeuwarden, Abraham Ferwerda & Gerrit Tresling. Folio. 1760, 1763, (later?) blind half calf with marbled 
boards, spine with 5 raised bands, XX plates with 178 coat of arms in hand-colouring and 1 larger in b&w, 
45x28 cm. (binding trifle chafed, interior fresh and clean). Boeknummer: 008446 
€ 350 
 
[Law] - Aanleiding tot de eerste beginselen der Groninger regts-kennis. Met verscheidene aanmerkingen 
ende bedenkingen vermeerdert. Derde Druk. Bound with: Korte schets der regeerings-form van Stadt en 
Lande 
Groningen, Jacob Bolt, Abraham Groenewolt, Jan Oomkens, Boekverkopers. Hardcover, 16x10,5 cm.  
1778-1777, original marbled boards, red leather spine, (4), 506, (5) & 62 pp. (bookplate with coat of arms (Snel 
niet haastig) on verso front board, binding rubbed/chafed, title on spine illegible, interior fine and clean, binding 
firm) Rare. Boeknummer: 008283 
€ 295 
 
[History] - [VROENEN, WILLEBRORT] - Waaragtig verhaal van de muiterij binnen de stad Rotterdam, 
die tegens de regeering ontstaan is; mitsgaders van het geen omtrent de persoonen van eenige voorname 
regenten aldaar voorgevallen is, zedert de maand junij 1672, tot de publicatie van het placaat van 
amnestie van dato 27 september daar aan volgende; Te goeder trouw beschreeven door iemand, die van 
gemelde muiterij kennis gehad heeft. 
Rotterdam, 1785. Large 8vo. fine modern vellum binding with gilt title on spine and gilt vignet on front, XX< 
248 pp. 23x14 cm (title-page thumbed, 20 pages with some staining in the middle at foot of paper, uncut. 
Boeknummer: 008461 
€ 175 
 
 
 
 
 
 



 

Rare Children’s Books – Zeldzame kinderboeken 
 

Rare children’s book with plates in hand-colouring on China 
 

 
 
[China] - Verhalen uit China. Leiden, P.J. Trap, n.d. (=1835). With 5 full-page lithographs, all coloured by 
hand. Sm-8°. Later half-cloth, boards with flower decoration (A bit thumbed and vaguely stained, but a good 
copy). Rare 
Huiskamp V4, Forum cat. 100, 2876. 
€ 325 
 
[Children’s] - ANDRIESSEN, P.J. - De Hollandsche Robinson Crusoë. Een leerzaam en prettig verhaal 
voor de Nederlandsche jeugd, Met platen. (Robinsonade) 
Zwolle, W.E.J. Tjeenk Willink. 1st Edition. 20x14 cm. z.j. [1876], paarsblauwe band met blindstempeling en 
goudopdruk, gegraveerde titelplaat, 3 gekleurde litho's (Emrik & Binger), gekleurde kaart, VI, 239, (1) pp. Met 
ingeplakte aanmoedigingsprijs voor Gerard Krijger, 15 April 1879. Perfect exemplaar. Boeknummer: 007986 
€ 300 
 
[Children’s, Travel] - CRUSOË, ROBINSON - Levensgeschiedenis en lotgevallen van Robinson Crusoë, 
behelzende, onder andere ongehoorde uitkomsten, een verhaal van zijn agt-en-twintig jaarig verblijf op 
een onbewoond eiland, gelegen op de kust van America, bij den mond van de rivier Oronoque: alles door 
hem zelven beschreeven. Nieuwe verbeterde uitgave. Uit het Engelsch vertaald, en met nieuwe plaaten, 
benevens een nette kaart van zijne omzwervinge verrijkt. Eerste, tweede en derde deel (3 Vols complete) 
Amsterdam en Rotterdam, J. Allart & D. Vis. 1791. 8vo. Contemporary half calf with speckled boards, spine 
with 5 raised band, black title-label wit gilt lettering, brown volume-label, 352; 256;160;161-508, (1) pp. With 
engraved frontispiece. 1 large folding worldmap & 17 full-page engravings (by R. Vinkeles). (bindings a bit 
rubbed, p. 3 vol. 1 repaired with transparent tape without loss of text, some minor foxing). Forum Cat. 100, 
1532; Gumuchian 4815;ed.). With the bookplate of J.A. van Praag.  
Boeknummer: 008441 
€ 450 
 
[Travel, Children’s] - CAMPE, J[OACHIM], H[EINRICH] (1746-1818) Belangrijke reisverhalen. Met 
platen. 
M. Westerman & Zoon. kl. 8vo. z.j. [1840], blauw karton met groene linnen rug met titelvignet, gegraveerde 
titelpagina met handgekleurd titelvignet (Patagoniërs), 3 zw/w. gravures, 249 pp. (band met iets slijtage, interieur 
perfect)  
Huiskamp C12, Forum, Children's World of Learning, 2777. Uit de bibliotheek van Gerrit Komrij.  
Boeknummer: 005809  
€ 150 
 
[Topography, Children’s] - CAMPE, J.H. - De Ontdekking van America, Geschikt ter Aangenaame en 
Nuttige Leezing voor Kinderen en Jonge Lieden 



 

Amsterdam, Weduwe J. Doll. 1782-1783, contemporary green vellum bindings, spine with red title label & gilt 
title, XV, 403; (2), 352; (2), 332 pp. With 1 folding engraving with globe in Vol. 1. Fine. Boeknummer: 008345 
€ 300 
 
[Travel, Children’s] - Van Spanje naar ons Land - Reisbeschrijving van St. Nicolaas Op steen gebracht 
naar de origineele schetsen van Corns de Buin voor - 6 dec. 
Soestdijk, N.V. Plaatdruk en Uitgevers Mij. de Blauwvoet. z.j. (ca. 1915), gekleurde lithografie op voor- en 
achterplat, rode linnen rug, 14 paginagrote gekleurde lithografien en 5 dubbelpagina gekleurde lithografieen met 
begeleidende tekst (hier en daar een marginaal scheurtje, hoeken met iets slijtage) Zeldzaam sinterklaasboek met 
prachtige platen (37,5x25 cm) Boeknummer: 008457 
€ 250 
 

 
 
[Travel, Children’s] - HOLD, E. SCHRIJVER VAN DE WERELDGESCHIEDENIS VOOR DE JEUGD, 
ENZ. - De jonge reiziger of nuttige en aangename Verhalen uit het leven en de bedrijven van Vreemde 
Volken. Met fraaije plaatjes. 
Rotterdam, Mensing en Van Westreenen. 2nd Edition. Small 8vo. Tweede druk, n.d. (ca. 1850), original blue 
wrappers with black lettering, decoration in black on front and back cover, 4 plain full-page lithographed plates, 
(4), 145 pp. Rare. Boeknummer: 008390 
€ 175 
 
[Children’s] - Mengelingen voor de jeugd. Met acht platen. 
Amsterdam, J.R. Poster. 1816. Small 8vo. speckled boards, leather spine with gilt lining, 8 engravings (2 
folding), 170 pp & 6 pages with publishers advertisement.  
With engraved prize (J. Kuijper del. N. v.d. Meer jun. fec.) "Eerprijs gegeven door de Maatschappij: tot Nut van 
't Algemeen, aan C.J. Eigeman 19 Mei 1819'  
(prize engraving with smal closed tear, corners bit bumped, top of spine bit worn, interior fresh and clean). Fine. 
Boeknummer: 008440 
€ 150 
 
 
[Children’s] - De klyne deugdzame Dochters een prenten boekje met versjes ter bevordering van deugd en 
goede zeden. No. 3 
12x11,5 cm. n.d. [between 1821 en 1845], original cardboard with black lettering, titel-page and 11 (of 12) pages 
with hand-coloured pictures and 4 lines text underneath (verso blanc) Rare children's book with beautiful 
pictures with the following titles: 't na schoolgaan; Bikkelspel; Schommelen; De Bokkewagen; Kermiswandelen; 
Gezelschap; Koken leeren; 't Schoonmaken; Musiceren; Breijen; Ter kerk gaan. (lacks page 2 with 't kind met de 
pop). Huiskamp K145. Boeknummer: 008347 
€ 200 
 



 

 
 
Natural History & Botany - Natuurlijke Historie & Botanica 
 

 
 

Rare natural history book with hand-coloured illustrations 
[Natural History] - STEIN, G. Beknopte natuurlijke historie, volgens de nieuwste ontdekkingen. Nieuwe 
uitgave. Amsterdam, L. Portman, 1822. (2), II, (2), 278 pp. With. 75 hand-coloured illustrations on 9 plates. 
Contemporary half-calf, uncut. (New paper on sides, plates strengthened on folds with mending tape). Rare 
€ 400 



 

 
 

Fine edition on Botany with plates in hand-colouring 
[Natural History] - IOANNIS MILLERI, [MILLER, J.] - Illustratio systematis sexualis Linnaeani quam e 
textu Anglico Editionis Minoris translatam nunc emendatam additamentis variis propriis praecipue 
Terminorum Botanicum. Notioni inservientibus atque indicibus necessariis locupletatam. Accuravit D. 
Fridericus Guilielmus Weiss, Volumen I & II 
Frankfcofurti ad Moenum, Varrentrapp et Wenner. 1789. 8vo. 2 vols (text and plates), text volume, XXIV, 495, 
(1) pp. 1 folding table; plate volume.:105 (Tab. A & 1-104) beautifully engraved plates in hand-colouring with 
different pictures of plant parts, contemporary uniform calf with gilt ruled edges, gold tooled spine with red 
morocco letter piece and oval black morocco volume piece, 21,5x14 cm. Rare complete set in fine condition.  
Boeknummer: 008402 
€ 1200 
 
[Natural History] - FITZINGER, LEOP[OLD] JOS[EPH] [FRANZ JOHANN] (1802-1884) 
Bilder-Atlas zur wissenschaftlich-populären Naturgeschichte der Fische in ihren sämmtlichen 
Hauptformen. Enthaltend 193 Abbildungen 
Verlag der Kaiserl. Königl. Hof- und Staatsdruckerei, Wien. 1864. Hardcover, 30,5x20 cm. Book, dark blue 
cloth covered boards, spine with gilt title and lining, 79 plates with 193 chromolithographed pictures of fishes 
(head and foot lower joint split, corners bumped, stamp in lower corner title-page). Near Fine. 
Boeknummer: 008138 
€ 500 
 
[Natural History, Children’s] - [LE FRANCQ VAN BERKHEY, J.]. RAFF, G.C. Natuurlyke historie voor 
kinderen, Gedeeltelyk ingericht naar de hoogduitsche uitgaave van den hooggeleerden heere M. Georg 
Christian Raff. Aanmerkelyk verbeterd, vermeerderd en genoegsaam geheel veranderd en overgebragt tot 
eene vatbaare rangschikking, voorgesteld in Kindervrolykende Samenspraaken, doorvlochten met 
toepasselyke Zede- en andere Gedichtjes, en eindelyk voor de Nederlandsche Kinderen overgebragt, tot de 
voornaamste onderwerpen der Natuurlyke Historie van Holland. (3 volumes, complete) 
Leyden, Frans de Does, P.Z. 1782. Large 8vo. Contemporary uniform bindings with marbled boards and red 
morocco spine with manuscript title label, 3 different engraved title-pages, 15 engraved folding plates with 
different pictures by R. Muys, XXXII,429, (3);366,(3); (5),331,(3) pp. (Each voume with bookplate and owner's 
entry on first free endpaper; each vol. sightly foxed and some parts (water)stained in lower margin or outer lower 
corner. Bindings slightly rubbed along extremities) Fine set. Very free adaptation of the Naturgeschichte für 
Kinder, Göttingen, 1778. Boeknummer: 008208 
€ 600 



 

 
 
[Natural History, Botany] - KNOOP, JOHANN HERMANN - Sleutel der Latynsche konst-woorden, 
welke in de botanye, pharmacye en medicyne 't meest gebruikt worden. Waar in namentlyk de gemelde 
konst-woorden uit 't Latyn in 't Nederduitsch vertaalt, en veele andersints onverstanbare opgeheldert en 
verklaart worden, &c. Seer nodig en dienstig voor alle genen die eenigsints de konsten en wetenschappen, 
voornamentlyk in dit opsigt, beminnen; met veel moeite en arbeid in dese order geschikt. 
Leeuwaarden, A. van Linge en Compagnie. 1758. 8vo. contemporary speckled paper over boards, flat leather 
spine with gilt lining, red morocco letterpiece with gilt title, black letterpiece with gilt name author, (10), 300 pp. 
Rare (Stamp of "J. Visser" on title-page, covers trifle chafed). Boeknummer: 008206 
€ 550 
 

 
 
[Natural History] - [PALLAS, PETER SIMON, 1741-1811] - Dierkundige beschouwingen, eeniger soorten 
van zeldzame dieren, door naauwkeurige beschryvingen, afbeeldingen en verhandelingen opgeheldert: 
vertaald, met aanmerkingen verrykt en thans op nieuw in 't licht gebragt [door P. Boddaert] 
Rotterdam, Johannes Jakobus Meyneken. 4to. n.d. (ca. 1793), marbled boards, spine with 5 raised bands and gilt 
in compartments, title in gilt (faded), 6 parts in 1 vol. with 10 engraved plates, all coloured by hand (1 foldout), 8 
by J.J. Bylaert & 2 by J. van Hiltrop, VI, 32, 38, 35, 32, 30, 28, (2) pp. uncut. Contents: I Stuk, De hartebokken; 
II Stuk, Twee uitlandsche vledermuizen; III Stuk, De zeerupsen; IV Stuk, De zeeduyzendbeenen en 
zeepissebedden; V Stuk, De groote Zandkoker, een zoort van Tor, en eene Verhandeling over de Oost-Indische 
Buidelrat en Miereneeter; VI Stuk, Het Geslacht der Poulepeintades, de Kruifhoenderen en de Gekuifde 
Zeepapegaai. Boeknummer: 008296 
€ 500 
 
[Natural History] - OOSTEN, HENR. VAN - BLOEMIST EN ENTENIER TOT LEIDEN. 
De Nederlandschen hof, beplant met bloemen, ooft, en orangeryen, waar in geleerd werd, hoe men 
alderhande soorten van de curieuste bloemgewassen; als tulpen, angelieren, hyacinthen, narcissen, 
beerenooren, enz. zal voortkweeken, vermeenigvuldigen, nieuwe aanwinnenm wel en met verstand veilig 
tegen verderf bewaren, enz. Insgelyks eene naauwkeurige verhandeling, hoe men alle soorten van boomen 
zal zajen, planten, vrugtbaar maken en voortkweeken; mitsgaders de wyze om dezelve regt en wel te 
snoejen; en zoo altyd vrugtbaar te houden. Hier by komt nog den nieuwen Nederlandsen hesperides , of 
oeffening en gebruik van de limoenen en orange-boomen, (...) uitgegeven, en overzien, ja byna een derde 
met nieuwe aanmerkingen vermeerdert. 



 

Rotterdam, Dirk Vis. 1784. Small 8vo. Den zesden druk. Met kopere plaaten. Half-title: 'De naukeurige 
bloemist, of de nieuwe Nederlandschen bloemhof, beplant met bloemen, ooft, orangeryen en meloenen', Three 
parts in one volume. Later red marbled boards, blind black cloth spine with library label on foot, 4 engravings, 
(16), 318 pp. (lacks title-engraving with Flora, old library stamps on first pastedown, title and verso title, inner 
front hinge a bit loose) Rare.  
Contents: Eerste deel. Verhandeling wegens de culture van allerhande soorten van curieuse bloemen ; De 
Neederlandsen hof, beplant met tulpen, naa der Franssen wyse nauwkeuriglyk behandeld ; Behandeling der 
angelieren, naa der Franssen wyse Tweede deel. De Neederlandsen hof, beplant met boomen en boomgewassen, 
geschikt naa het climaat deeser landen. Derde deel. Verhandeling van het voortkweeken, en culture der oranje- 
en limoen-boomen; Nieuwe verhandeling over de aankweeking der meloenen, onder zodanigen lugtstreek als die 
der Seventien Provintien. Boeknummer: 008339 
€ 350 
 
 

 
 
[Botany] - LINDLEY, JOHN - Ladie's Botany: or a familiar Introduction to the Study of the natural 
System of Botany. In two volumes. I-II. 
London, James Ridgway and Sons. 1848. Hardcover, 23x14,5 cm. fifth Edition, blind tooled green cloth boards, 
richly gilt decorated spine with gilt title, 50 beautifully hand-coloured plates, xvi, 300; viii, 280pp. (Vol. I with 
slightly smudged panels, spines sunned, head and foot of spines slightly chipped, beautiful plates). 
Boeknummer: 008315 
€ 250 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Topography – Topografie 
 

 
 

Rare French edition with description of the Netherlands (1809) 
[Topography] - MAASKAMP, E. - Déscription succinte du royaume de Hollande, propre à servir 
d'itinéraire. 
Amsterdam, E. Maaskamp. 1st Edition. 8vo., n.d. (1809), original limp cardboard with yellow title-label on 
front, medallion portrait of Louis Napoléon, 120. 4, 15 pp. With large foldout map "Nouvelle Carte du Roijaume 
de Hollande. Ou l'on trouve la route Itinéraire, ainsi que celles des Postes etabliés, pour la Commodité des 
Voijageurs" - "Nieuwe kaart van het Koningrijk Holland. Met de juiste Post en andere Wegen , aangewezen voor 
Reizigers" (coloured in outlines, 52x42 cm), Nieuwe groote stedewijzervan het Koningrijk Holland. Waarin men 
met een opslag van het oog den juisten afstand zien kan van meest alle steden en plaatsen, zo van het Koningrijk 
zelve als van de daaraan grenzende Landen. Uitgegeven door E. Maaskamp (foldout 41x38 cm) & foldout 
"Platte grond der stad Amsterdam' (28x37 cm) (spine defect but still holding) Very rare complete short touristic 
guide for the Netherlands during the Napoleonic era. Boeknummer: 008451 
€ 400 
 
[Topography] - HALMA, F. & M. BROUËRIUS VAN NIDEK - Tooneel der Vereenighde Nederlanden & 
onderhorige landschappen (2 vols.) 
Leeuwarden, H. Halma. 1725. 40x27 cm (folio). Fine contemporary blind tooled vellum with raised bands & red 
labels, engraved title-page, engraved printer's device, 1 engraved dedicatory headpiece, 2 engraved headpieces, 1 
text-engraving, 26 double-page/folding engraved maps (incl. 1 plan of the Brittenburg) and 38 full-page 
engraved. portraits.(Text browned/foxed in places). Very useful reference work containing a wealth of detailed 
historical, topographical and biographical information. Boeknummer: 008178 
€ 1000 
 
[Topography] - HERING, J.H. - Bespiegeling over Neerlandsch waternood, tusschen den 14den en 15den 
Nov: MDCCLXXV. Eerste Deel. Met kunst plaaten. Tweede Deel. Behelzende Bylaagen. 
Amsterdam, De Wed. Loveringh en Allart. 1776. Large 8vo. full leather, richly gold tooled spine with red 
morocco letter-piece with gilt title and green morocco letter-piece with volume number, title-page with round 
engraved vignette by S. Fokke. Volume 1 with engraving 'God alleen is Neerlands redder' by Reinier Vinkeles 
after J. Buys, 1 headpiece, 7 engraved folding plates, Naamlyst der Inteekenaaren; Volume 2 with 1 folding 
page, folding map of 'Afbeelding der Zeedyken van Oost- en West Zaandam' (35x20 cm), folding 'Profil van de 
Dregterlandsche Zeeweering aan de Noorderdyk, behoorende onder Enkhuysen' and folding 'Platte grond van de 
sluis te Delfshaven'; XVI, 38, 245, (3) & VIII, 335 pp. Very fine complete set. Boeknummer: 008291 
€ 475 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


